

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Boșșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreană”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucaferul”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Racoțana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlătneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 20—, pe $\frac{1}{2}$ an K 10—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 10 August 1901.

Nr. 31.

Zarafia.

⊙ Zarafia este cea mai veche și probabil prima operațiune a băncilor și banchierilor. Această operațiune de bancă consistă în schimbarea monetelor și biletelor (bilete de bancă și de stat). Beneficiul (profitul) după această operațiune depinde de *agiul*, la care sunt supuse monetele diferite, iar agiul stă în strinsă legătură cu ofertul și cererea. Fiind cererea unei monete mai mare și agiul mai urcat, e prea natural că prețul (cursul monetei) se va scumpi, iar beneficiul celui ce posedă atari monete va fi mai însemnat. De sine se înțelege, că nu este consult a păstra sume mai mari de monete timp mai îndelungat fără dobândă, ci monetele cumpărându-se, se vor și vinde îndată, fiind-că eventualul profit de agiu va avea să restituie și dobânda. Numai băncile de emisiune fac excepțiune, fiind-că ele adună cantități mari de monetă, nu pentru a face zarafie, ci pentru augmentarea (întărirea) rezervei de metal ce servește drept garanție pentru biletele emise.

La monete trebuie să se țină cont de sistemul monetisării. Mai înainte se băteau monetele din metal nobil curat, fără aliagiu; în timpul din urmă însă s'a părăsit acest sistem, din motivul, că metalul nobil amalgamizat cu metale comune este mai durabil, se usează mai puțin în circulațiune.

Aurul și argintul se amestecă deci cu alte metale mai tari, de regulă cu aramă, și acest amestec se numește „*aliagiu*” (legare), până când conținutul de metal nobil se chiamă „*titlul*” sau „*fineța*” monetei. „O monetă-argint are fineța de $\frac{9}{10}$ ” însemnează, că o atare monetă împărțită în dece părți, conține nouă părți argint și una aramă. Tot astfel este a se înțelege și la moneta de aur. Monetele au două fețe: una *Avers* și cealaltă numită *Revers*. Aversul poartă de regulă chipul domnitorului, iar reversul pajura (marca) și caracterul.

Falsificarea monetelor se lățișe tare în urma aliagiului cu alte metale, astfel, că atât statele cât și privații se sileau a trage folos din acest aliagiu. În

evul mediu falsificatorii de monete formau aproape o corporațiune.

Monetele se abat adeseori dela fineța și pondul legal, adecă conțin cu ceva mai mult sau mai puțin metal nobil, sau se ivesce vre-o mică diferență în pond, și din acest motiv în toate legile monetare sunt fixate limitele între cari sunt admise abateri dela pondul prescrist. Aceasta abatere se numește *remediu* (manco liber)¹⁾.

Sub valută înțelegem mijlocul de plată recunoscut prin legile unei țeri. Deosebim apoi *valuta de metal* și cea de *bilete*. Valuta de metal poate fi: *valuta de aur*, *argint* sau *bimetalică*. Germania și Anglia au de exemplu valută curată de aur, Rusia cea de argint. Statele convențiunei monetare latine au valută bimetalică, la cari proporțiunea între prețul argintului și al aurului este fixată ia $15\frac{1}{2} : 1$.

Raportul între prețul aurului și al argintului, cu deosebire în timpul din urmă, devine tot mai nestabil, fiind supus la multe eventualități. Multă vreme a fost proporțiunea aceasta fixă și cu deosebire la statele cu valută bimetalică s'a fixat, după-cum am amintit, cu $1 : 15\frac{1}{2}$, ce însemnează, că un punt aur are același preț ca $15\frac{1}{2}$ punți argint. Astăzi însă proporțiunea este cam următoare: $1 : 18$, și anume din motivul, că cele mai multe state au introdus valuta curată de aur, micșorându-se astfel măsura de monetisare a argintului.

Grămădirea de metale nobile, îngroparea și ascunderea lor, pentru a le scoate din circulațiune, se ivesce adesea la popoarele necivilizate și aceasta a produs și produce adeseori o mare schimbare în prețul acestor metale. Este de remarcă, că în anumite perioade, când se exportează mult argint spre Asia, se alterează prețul argintului. China și India absorb mult argint, iar argintul ajuns aici e aproape perdut pentru comerțul european, fiind-că în aceste țeri este obiceiul de a îngropa argintul, sau a fabrica din el vase. Fluctuațiunea în prețul argintului va dura încă multă vreme, cu deosebire din motivul introducerii valutei de aur mai în toate statele europene. Din

¹⁾ A se vedé „Revista econ.” nr. 21 d. a. 1901 „Manco la monete”.

causa acestei fluctuațiuni, nici nu prea se ocupă băncile cu negocierea acestui metal, fiind-că ar fi expuse adese-ori la daune însemnate.

Biletele de stat n'au nici o valoare efectivă, fiindcă de regulă nu se pot rescumpera și adeseori n'au nici o cheazășie, ci sunt — după cum zice Hübner, un „simbol de calculare“ („Rechnungs-Zeichen.“) „Statele atestă prin emisiunea de bilete, că n'au bani, iar biletele de bancă în cazul cel mai favorabil sunt a se privi drept asigurațiune asupra viitorului, care se va rescumpera, când poporul va fi în stare să producă mai mult, decât se cere pentru cheltuielile curente de stat și a celor individuale, și dacă *regimul vrea să folosească acest plus de producțiune pentru rescumpărarea sau scoaterea din circulațiune a biletelor de stat*“. Și acesta este momentul malițios al banilor de hârtie sau biletelor de stat. Regimurile nu'și dau silința de a amortisa datorii, ci mai virtos, după cum ne dovedesc mulțime de exemple, nisuesc a face datorii. După ce a făcut statul datorii pe o cale atât de ușoară, cu greu se va mai indeletnici cu amortisarea acestor datorii prin rescumpărarea „simbolului de calculare“. Este deci de importanță cardinală pentru situațiunea economică a unui stat, indeletnicirea de a contrage împrumuturi prin emisiunea de bilete, fiindcă prin aceasta procedură se împedecă circulațiunea monetară cu alte state, producându-se prin continua emisiune de bilete o depreciare a valutei. Astfel de exemple triste am avut în Austro-Ungaria și Rusia, cari înzădar s'au opintit să'și reguleze finacele și relațiunea valutei. În Austro-Ungaria deja de pe la anul 1891 se face încercarea de a regula valuta, adecă de a face posibilă rescumpărarea biletelor de stat și bancă prin monetă sunătoare. Biletele de stat sunt focul în mâna copilului, fiindcă regimul îndată ce simte lipsa de bani își ia refugiul la presa de bilete, înmulțind peste măsură circulațiunea de bilete, ca pe calea aceasta să facă împrumut ieftin, dar cu urmări triste pentru toată economia politică. Statul deci să nu ia refugiu la acest mijloc, decât în casuri extreme, și să'și dea silința a le retrage din circulațiune cât mai îngrabă.

Prin cele expuse ne-am abătut dela tema ce ne-am ales, numai pentru că cel ce se ocupă cu „zarafia“, întocmai ca și negustorul bun, trebuie să cunoască marfa cu care negociază.

Cursul monetei, valoarea comercială sau prețul ei este supus la continue fluctuațiuni și nu corespunde în totdeauna valorii efective, ci se fixează prin efectul ofertului și cererei, cât și prin gradul de utilizare în circulațiunea comercială. De aci urmează că unele monete, ce nu s'au putut naturaliza (introduce) în circulațiune, în proporțiune cu valoarea lor efectivă notează un curs cu mult mai scăzut, decât alte monete folosite mai cu predilecțiune în facerea plăților.

Cursul monetelor se notează în buletinele de curs și anume sau per piesă, sau în procente sau chiar după pond (al marco).

Buletinul de curs are de regulă două coloane de preț, dintre cari una poartă titlul de cerere, Geld, Gesucht, argent, demandé, iar cealaltă: ofert, Ware, Papier, Brief, Angebot. Fiind cursul unei monete trecut în prima din aceste două coloane, atunci însemnează că moneta se caută cu acel curs și că cumpărătorul de regulă va trebui să dea ceva peste prețul acesta; dacă se află cursul notat în coloana a doua însemnează, că cu acel preț se ofere moneta și că de regulă se poate cumpăra și cu ceva mai ieftin.

La bursa din Viena se face notarea în buletinul oficial astfel:

O. Valuten.	Geld	Waare	Geld	Waare
Kaiserliche Münz-Ducaten per Stück	11-33	11-37	11-33	11-37
" Rand- " "	11-31	11-35	11-31	11-35
Oesterr.-ungar. 8 fl.-Gold-stücke	—	—	—	—
20-Francis-Stücke pr. Cassa	19-02	19-05	19-02	19-05
" " " " " pr. Ult. Aug.	19-03	19-05	19-02	19-05
20-Dinar- " " " " " per Stück	—	—	—	—
20-Lei- " " " " " "	—	—	—	—
20-Mark- " " " " " "	23-44	23-50	23-46	23-54
Russische 5-Rubel-Gold-stücke	—	—	—	—
Sovereigns	23-90	23-96	23-83	23-96
Türkische Goldlire	—	—	—	—
Maria Theresien- (Levant) Thaler	—	—	—	—
Deutsche Reichsbanknoten oder dens. gleichgeh. Noten für 100 R.-M. pr. Cassa	117-22 ²⁵	117-40	117 ²² 5	117 ⁴² 5
" " " " " " " pr. Ult. Aug.	117-32 ³⁰	117-50	117 ³² 5	117 ⁵² 5
Italienische Banknoten f. 100 it. Lire	91-10	91-30	91—	91-20
Rubel-Noten pr. Cassa	2-53	2-53 ⁷⁵	2-53	2-53 ⁷⁵
" " " " " " " pr. Ult. Aug.	2-53	2-54	2-53	2-53 ⁷⁵

Cu usanțele bursei din Viena ne-am ocupat în Nrul 21 al „Revistei Econ.“ d. a. 1901, iar într'un alt număr ne vom ocupa cu calcularea și contarea monetelor, așa cum se face la bănci din provincie, unde nu este bursă.

REFLEXIUNI

la

„Problemele Reformei Băncilor“.

— Funcționarii de bancă. —

Domnule Director! Cu deosebită atențiune am cetit articolele D-voastre, referitoare la cestiunea „Reformei Băncilor“. — Cu atențiune am cetit și cele scrise de cei 3—4 colegi și tot cu atențiune petrec tot ce se scrie în această afacere, ca astfel apoi, la timpul său, să-mi pot spune și eu modesta părere în această cheștiune atât de importantă în tinăra noastră economie națională.

Cheștiunea reformei băncilor, — încât ea tinde la consolidarea și întărirea acestor instituțiuni, spre a pute suporta eventualele furtune ce le-ar întâmpina, — este o afacere de importanță atât de mare, încât se cuvine ca fiecare om, care muncesce pe acest teren, să-și spună părerile sale, fie acelea ori cât de modeste, ca astfel apoi, cei chemați, adunând toate într'un mănunchiu, să găsească calea pe care vom avé să purcedem ca să putem ajunge la rezultatele dorite. —

Cu această ocaziune voiesc a vorbi numai de una dintre cele mai importante zale ale lanțului care va alcătui baza acestei reforme și care nu poate suferi amânare nici un moment. —

Voesc, Dle Director, a vorbi despre chestiunea funcționarilor dela băncile noastre, căci, după părerea mea, aceasta trebuie să fie prima treaptă, pe care vor pași reformatorii băncilor românești.

Funcționari buni și statornici ne trebuiesc noue în rindul prim. Cu acest punct să se înceapă reforma băncilor și atunci am făcut primul pas bun, am pus fundamentul cel mai solid marelui edificiu ce vom a ridica.

Dar cum? Astfel se vor întreba mulți.

Când un prunc, pe care părinții săi l'au crescut cu multă greutate, găta cu școalele medii, vine între-barea că oare ce carieră să-și aleagă? Bietul părinte, stors până la os de spesele multe făcute și până aci, se uită tot după-ce este mai bun, cugetând că astfel i-se va reîntoarce și lui ceva din ostenelele puse. Cerne în sênul familiei diferitele carieri; dar un părinte cu cugete întru adevăr cinstite și serioase astăzi nu poate să recomande fiului seu cariera de funcționar de bancă.

Și pentru-ce nu? Pentru-că această carieră nu asigură pentru familia omului nici cel mai mic sprijin ce este asigurat unui mic slușbaș la stat. — Sciu că mulți vor dice: acestea sunt afirmațiuni exagerate și aproape de necrețut.

Acestora le servesc cu un singur exemplu:

Un tînăr în etate de 24 ani intră în serviciul uneia dintre băncile noastre înainte de aceasta cu 15 ani. La 3 ani, căsătorindu-se, formează familie. Cu salariul, care la început era puțin, dar înaintând banca s'a îmbunătățit, este indestulit, căci deși nu poate aduna avere, dar trăese cinstit de pe o di pe alta, cu soția și cei 3—4 copii ce i-a dat Dumnezeu.

Intemplantura aduce cu sine că bietul funcționar devine bolnav și preste 3 săptămâni moare. — Banca dă un necrolog despre moartea funcționarului (sau poate nici nu dă), vèduvei ca *mare don* îi dă 120 coroane spese de înmormântare (sau poate nu-i dă nici un ban) și luându-și „rēmas bun“, se duce și-și continuă lucrările mai de parte trecend la ordinea țilei.

Trece la ordinea țilei banca, dar sermana vèdută cu cei 3—4 copii, ce se facă acum? Din ce să-și sustină copii? Avere nu are, căci din salariul ce-l avea bărbatul abia au putut trăi de pe o di pe alta. Pensiuine nu are nici barem 80—100 floreni, căci, deși banca are fond de pensiuine unde bărbatul ei în cei 15 ani a solvit câte 3% din salariul anual, acela este atât de mic, încât mai mult nici la un cas nu poate să capete, ba doară nici chiar atata!

Astfel a ajuns o familie de 4—5 membri în gura perirei, fără de nici un sprijin și lăsată în mâna sortii, din simplul motiv, că capul familiei a fost funcționarul unei instituțiuni, care nu poartă grija de viitorul personalului, care îi trage carul zi și noapte, căci dacă capul familiei era un învățător, sau chiar un servitor la o judecătorie, nu s'ar fi întemplat, ca familia să-i rămână fără de cel mai mic sprijin.

Eată, d-le director, răspunsul dat celora, cari ar dubita în aserțiunile mele. Acestea sunt fapte cari se pot întempla cu noi cât mai adesea, căci afară de 1—2 celelalte bănci nu sunt în pozițiunea de a pute asigura o stare materială barem cât de modestă pentru funcționarii și familiile acelora.

Avem aproape 300 funcționari de bancă și com-putend și familiile lor, putem zice, că avem 1000 su-

flete românești, al căror viitor, astăzi, nu că nu este asigurat, ci întrevenind un cas de nefericire sunt puse în primejdia de a se prăpădi cu totul.

Să mai amintim apoi casuri de rea credință, unde bietul funcționar este dat afară din post din simplul motiv, că oare-cuiva nu-i place cum îl salută?

Intre astfel de impregiurări să-mi spuneți, care dintre oamenii binecugetători se va sacrifica astăzi pentru acel ram al carierei comerciale, care duce la biroul băncilor noastre?

Aici trebuie ajutor și încă în timp cât se poate de grabnic, căci până când n'am asigurat viitorul funcționarilor și al familiilor acelora, — nu putem vorbi și cu atât mai puțin putem pretinde să avem funcționari buni și statornici.

Delegațiunea băncilor noastre această chestiune ar trebui să o rezolvească în primul rind, și spre acest scop, sunt convins, toate direcțiunile, în frunte cu directorii executivi, vor fi pătrunse de unul și același cuget sfânt, căci pe lângă aceea că cu chipul acesta ne vom crea un stat de funcționari buni, mai avem și o datorință morală de prima ordine, să facem tot posibilul, ca confrății nostri, devenind neapți de lucru sau chiar repausând capul familiei, — să nu fie siliți a merge chiar la cerșit.

De sine se înțelege, că începutul trebuie să-l facem noi, funcționarii, căci noi simțim mai mult unde ne doare. Spre acest scop am intrat în co-atingere cu mai mulți colegi și intenționăm convocarea unei conferințe a funcționarilor de bancă, care va avé să pună la cale rezolvarea acestei chestiuni ardețoare.

Ne nutrește speranța, că în considerarea sfintei cause, nu vom întâmpina greutăți din nici o parte. Să ne ajutăm, căci apoi și Dumnezeu ne va ajuta!

Ioan P. Lasar

prim-comptabil la „Silvania“.

AFACERI DE DARE.

Relaxare de contribuțiuni. Ministrul de finanțe a provocat direcțiunile financiare să facă toate înlesnirile posibile pentru cei-ce au îndurat pagube elementare (*grindină, exundații, etc.*) Pagubele sunt a se însciința în scris. Însciințarea se va face sau de fiecare econom îndeosobi, sau cumulativ prin doi indiviți autorisați din partea mai multor economi, ale căror recolte au fost stricate. Favorul de a petiționa cumulativ se acordă numai micilor proprietari, cari nu sciu serie și nu eunosc legea. Marilor proprietari nu li se acordă favorul de a face cumulativ însciințarea, ci fie care deosebit. De altcum relaxarea îi privesce mai mult pe micii proprietari. Direcțiunea financiară va exmite apoi oameni de ai sei la fața locului pentru a constata daunele însciințate.

STATISTICĂ.

Echou la articolul „Trebuița unei statistice economice“. Articolul publicat sub acest titlu în nr. 26 al „Rev. Econ.“, a fost reprodus în 2 numeri de Dumineca ai ziarului „Gaz. Transilvaniei“; iar „Tribuna“ a început reproducerea lui în nr. 135 și „Foara Poporului“ în nr. 30. Direcțiunea despărț. „Panciova“ al „Astrei“ ne-a cerut un număr mai mare

din „Rev. Economică“, în care s'a publicat numitul articol, iar în ședința comitetului cerc. a acestui desp. s'a adus deciziunea: „Comitetul aderă la idea sulevată în articolul numit, și membri se declară gata a sprigini ideea“. „Tribuna“ însoțesc reproducerea articolului cu următoarele șire: „Revista Economică“ din Sibiu, organul băncilor românesci dela noi, publică în nr. 26 sub titlul de sus un articol, pe care pentru marea lui însemnătate dovedită prin cuprinsul lui, îl publicăm și în foaia noastră. Și până când s'ar lua vr-o măsură în direcțiunea aceasta, preoții, învățătorii și ceialți inteligenți ai noștri dela sate pot să înceapă lucrările în direcțiunea aceasta. Greutate, dacă peste tot este iertat să vorbim de greutate, vor avé numai în anul întâiu, având în anii următori numai să îndrepte datele după schimbările, ce s'ar face. Ce privesce în special greutatea de a afla cât pământ se află în mâni românesci, nu e așa de mare în cele mai multe comune, căci se poate ușor afla din coalele de posesiune aflătoare la fiecare primărie. Acum pe vacanțe ar fi timpul cel mai potrivit, ca în special învățătorii noștri să dea o nouă dovadă despre rivna lor pentru binele poporului, pe care nu se pot mulțami cultivându-l numai în școală“.

Iar noi mai adăugăm: ce se poate face în vacanță, să se facă acum din partea învățătorilor, și să se continue la iarnă, când și preoțimea are destul timp disponibil pentru lucrări de importanță și de așa mare trebuință, cum e pentru Români o statistică economică.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 8 August 1901.

⊙ După cât se poate vedé din rapoartele de bursă din New-York, publicul ocolesce bursa din Wallstreet și urmarea acestei ținute este aceeași ca și la bursele continentale, — abundanță mare de bani așa, că scontul pe piața din New-York s'a redus la $2\frac{1}{2}$ procente. Circulațiunea colosală la bursa de fonduri s'a redus simțitor, deasemenea s'a diminuat mărimea de afaceri între New-York și London, întru cât se poate deduce din cursul sterlingului în New-York, care deja de mai multă vreme persistă la 488. Dintre cele trei centre comerciale de vest ale continentului banii sunt mai scumpi în London, unde scontul privat notează $2\frac{5}{8}$ — $2\frac{11}{16}$ procente, în Berlin $2\frac{1}{4}$ — $2\frac{1}{2}$ până când Parisul scotează cambii treilunare cu $1\frac{7}{8}$ procente. Înainte de încheierea lunară status-ul Băncii englezesci era puternic, reprezentând suma considerabilă de 25·271 milioane, $50\frac{1}{2}$ procente față de angajamente. Ultimo n'a cauzat mari schimbări și în urma împrejurării, că în luna August se vor face ca de regulă, încasări mai însemnate, nu se crede eschisă posibilitatea unei reduceri a scontului în cel mai apropiat viitor. Numai teama unei retrageri de capitaluri din partea Americii ar pute împedeca această acțiune, fiind-că depozitele Franciei ar fi destul de bine fructificate și cu $2\frac{1}{2}$ procente în proporțiune cu ieftinătatea banilor din Paris. Capitaluri considerabile franceze s'au retras de pe piețele germane în urma reducerii dobândii în Berlin. Scontul în Berlin notează, după cum am amintit, $2\frac{1}{4}$ procente, iar băncile de depozite intenționează reducerea dobândii la $1\frac{1}{2}$ procente, din cauză că sumele intrate sunt atât de mari, încât dobânda pasivă, pre lângă etalonul de

până acuma, formează o mare impovărare a acelor institute. Nu va trece multă vreme până când se vor vedé silite și institutele celorlalte piețe, ca să reguleze dobânda depozitelor în interesul lor și al piețelor respective. La noi încă ar fi trebuit să se reducă de mult dobânda în urma situațiunii tégului monetar. Reducerea scontului în Berlin, a produs slăbirea tégului de devise.

La Viena s'au scontat cambii în piața deschisă în casuri singurate și cu $3\frac{1}{8}$ procente. Situațiunea într'adevăr favorabilă a tégului monetar din Austro-Ungaria iasă la iveală mai virtos prin faptul, că prin oficiul cassei de păstrare postale numai la ultima luni espirate s'au achitat cambii în valoare de 6 milioane coroane; — un semn că cererea de bani este de tot mică. Nu se poate da însă vre-o importanță mai mare acestui fapt, care în mare parte se esplică prin starea abnormală a piețelor monetare germane. În măsura în care se va desvolta exportul de cereale în Austro-Ungaria, e de sine înțeles, că în aceeași măsură va crește și lipsa de bani, producându-se astfel o încordare a dobândii.

Cea mai temeinică speranță a Europei zace în terminarea ambelor resboaie transmarine. În China chestiunea desdaunărilor merge de tot neted, în Transvaal însă războiul de guerilla continuă încă, și cu toate că s'a pus mână pe corespondințele presidentului Steyn, totuși nu există momente cari să întărească credința în o apropiată pace între părțile beligerante.

În situațiunea economică din monarhia noastră nu se află momente, ce ar da naștere la îngrijiri. Cu toate acestea bursa vieneză slăbită urmează încă impulsului primit din Berlin. Ba în aprecierea pesimistă a consecunțelor tarifului vamal german, bursa din Viena a întrecut-o pe cea din Berlin. Numai acțiunile monetare nu au intrat în cadrul acestor combinațiuni. La parțiala îmbunătățire a tendinței a contribuit și bilanțul semestral favorabil al Băncii comerciale ung. din Budapesta, prin care s'a procurat dovada, că băncilor nu le merge rău.

Afacerile în fonduri s'au mai micșorat încâtva în urma încordării dobândei din cauza cererilor per Ultimo, dar pentru acea tendință a rămas de tot fermă față de toate categoriile de valori cu dobândă fixă.

*

Bancnotele de zece coroane. În zilele proxime va apăre ordinațiunea prin care se vor scoate din circulațiune notele de stat de fl. 5— și fl. 50—, cari cum se scie vor fi înlocuite prin bancnote à K 10— emise de Banca austro-ungară. Prima Septembrie fiind o zi de Duminecă, bancnotele cele nouă se vor preda circulațiunei la 2 Septembrie a. c. În total se vor răscumpera bilete de stat în valoare de 112 milioane fl., înlocuindu-se 80 milioane = 160 milioane coroane prin bancnote à K 10—. iar restul de 32 milioane fl. = 64 milioane coroane prin monete de argint à K 5—. Ca acoperire specială a bancnotelor de K 10— i se predau Băncii austro-ungare din partea celor două ministere de finanțe 160 milioane coroane în monete de aur, și anume K 112 milioane din partea Austriei și K 48 milioane din partea Ungariei.

Conform trebuinței banca poate emite bancnote à K 10— chiar și preste suma de 160 milioane coroane, având a reținé într'un asemenea cas suma corespunđătoare în monete de argint à K 5—.

Emisiunea aceasta însă este limitată la suma de K 20 milioane, astfel că preste 180 milioane coroane sub nici o condițiune nu se pot emite bancnote à K 10—.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În *Ungaria*. Raportul ministerului de agricultură despre situațiunea recoltelor la 30 Iulie n. a. c. arată rezultate mai slabe decât rapoartele anterioare. După combinațiunile oficiale situațiunea recoltelor se prezintă:

	La 20 Iulie.	La 30 Iulie.
grâu . . .	35.164.500 măji m.	34 835,500 măji m.
secară . . .	11.605.000 " "	11.507,200 " "
orz . . .	10.132,400 " "	10.128,400 " "
ovės . . .	9.693,100 " "	9.652,800 " "

În decada a treia a lunii Iulie s'au auzit o mulțime de plângeri asupra situațiunii nemulțămitoare a plantelor de săpat: cucuruz, cartofi și napi. În singuratare locuri a început să sufere și vița de vie în urma lipsei de ploaie.

Toate spicoasele dau mai puține grăunțe decât cum se aștepta. Aceasta s'a vădut mai bine în urma treeratului de probă. De aici și datele mai puțin favorabile decât mai înainte. Față de an. tr., în an. acesta grâu va fi mai puțin cu circa 3½ milioane m. m., orz și ovės încă este mai puțin; numai secara a dat o recoltă ceva mai bună decât cea din an. tr. Cucuruzul a rămas slab în multe locuri din cauza secetei îndelungate; nici tuleul nici boabele nu s'au putut desvolta în mod mulțămitor. Cartofii în general s'au desvoltat în mod indestulitor; de asemenea și hemeiul. Legumele, păstăioasele și varza stau bine peste tot locul, unde n'au dus lipsă de ploaie; asemenea meiul și hrișca. Recolta cănepei și inului este mijlocie. Unde a domnit multă secetă plantațiunile de tutun vor da un rezultat slab. Situațiunea napilor de zahăr și de nutreț este indestulitoare. Plantele de nutreț: trifoiul și luțerna se desvoaltă și acum slab, cucuruzul de nutreț s'a ameliorat. Mohorul stă bine. Situațiunea livezilor naturale în cea mai mare parte este nefavorabilă; asemenea și a pășunilor. Prospectivele privitoare la recolta viilor s'au deteriorat în urma grindinei ce a cădut în unele regiuni. Recolta poamelor va fi imbelșugată în partea nordvestică a țării, mai cu samă mere, prune și nuci vor fi foarte multe; în cele-lalte regiuni se așteaptă o recoltă mai slabă.

În *România*. În prima decadă a lunii Iulie st. v. ploile au încetat și cultivatorii au început cu treeratul. În general grâul lasă 1½—2 chile și peste 2 chile. În asemănare cu alți ani recolta este foarte abundantă. Cucuruzele în general sunt admirabile. În unele locuri s'a început facerea ogoarelor pentru grâu și rapiță.

Germania are recoltă rea.

Francia, care în 3 ani de arindul nu importase grâu, va avé trebuință de vr'o 20 milioane de hectolitri.

Englîtera, *Elveția* și *Belgia*, ca în toți anii, vor importa.

*

„Statist” din Londra dă expresiune convingerii, că prețul grâului trebuie să se urce. Își bazează opiniunea pe împregiurarea, că seceta a stricat foarte mult recoltelor din America, și îndeosebi cucuruzul a suferit din cale afară. Scăderea grâului o evaluiază la 50 milioane bushel, iar a cucuruzului la 500 milioane bushel față de an. tr. Faptul din urmă e cu atât mai semnificativ, pentru-că consumațiunea cucuruzului s'a ridicat foarte mult în anii ultimi, și se consumă tot mai mult și spre scopuri de fabrică. Recolta prezentă de cucuruz a Statelor-Unite este de

1600 milioane bushel, iar consumațiunea Americii este evaluată la 1900 bushel. Între astfel de împregiurări, Statele unite nu vor puté exporta decât cel mult 200 milioane de bushel, presupunând că cele vr'o 300 bushel de cucuruz, cu cât adecă producțiunea de acolo este mai mică, vor fi înlocuite cu grâu. Cele 200 milioane bushel fac 25 milioane quartere; și în an. tr. Statele-Unite au importat în Europa 28 milioane quartere, din cari circa 21 milioane și ele le adusesse din alte state ale Americii. Dacă luăm în considerare lipsa crescândă a Franciei și Germaniei, importul Europei se va ridica la 50 milioane quartere sau 145 milioane hectolitri. Astfel prețurile trebuie să se ridice. Atâta numai, că noi nu vom puté mult aștepta ridicarea prețurilor, pentru-că de regulă termenele de plată (pentru dare, datorii la bănci, etc.) cad îndată după seceriș. Astfel agricultorii nostri — între împregiurările prezente — trebuie să vîndă bucatele și cu prețuri mai mici.

Nu așa e în alte țări unde se află înființate magazine de bucate, cum s. e. e în Bavaria. Acolo nici chiar cei mai de rënd plugari nu sunt necesitați a-și lăpêda bucatele când n'au preț cum se cade. Ce bine ar fi să avem și noi înființate pretutindenea astfel de magazine!

Deci prețul grâului va trebui să se urce.

COMERCIU.

Proiectul noului tarif vamal al Germaniei, elaborat din partea ministrului de comerț al Prusiei și dat publicității în zilele trecute, va fi prezentat spre discutiune consiliului federal și pe urmă Senatului imperial, ca ultim for, care îi va stabili textul, ce are să primească putere de lege. Taxele provêdute în numitul proiect, îndeosebi cele pe articole agricole, sunt atât de mari, încât au alarmat toată Europa, îndeosebi statele vecine, și mai cu samă pe Austro-Ungaria și Rusia, cari, ca state în cea mai mare parte agricole, se simt mai mult atinse în interesele lor. Taxele provêdute în acest proiect după maza metrică (100 kilograme) sunt pentru: grâu 6½ mărci, secară 6, orz 4, ovės 6, carnea proaspătă 30, carnea preparată 75, unsoarea de porc 12½, untul și brânzeturile 30, fructele 12, fructele uscate de la 24—40, prunele 2. Dintre produsele agricole singur lâna este scutită de taxe vamale. Animalele vii vor fi taxate astfel: taurii și vacile 25 mărci de cap, junincile 15, boii 12, viteii 4 mărci; iar porcii 10 mărci de maza metrică. Astfel vama principală va fi urcată cu 1/3 parte, iar pentru cereale va fi aplicată tarifa dublă. Ridicarea uest mod a taxelor vamale s'a făcut în urma insistenței partidului agrar; dar aprôpe toate celelalte partide din Germania — prin presa lor — critică acest proiect menit să deschidă — așa cum el este redactat — resboiu vamal cu toate statele dimprejur. Presa din Austro-Ungaria a pornit o campanie ștrașnică contra proiectului din vorbă, pe care îl consideră ca cel mai mare pericol, care va sguduî din temelii edificiul economic al monarhiei. Presa rusască accentuează și ea caracterul agresiv al proiectului, care va provoca un resboiu vamal cu toate statele vecine. Îndeamnă guvernul rusesc să pună piedeci întroducerii de mărfuri din Germania și să proteagă importul din alte țări. Rusia din punct de vedere financiar este independentă de Germania și va găsi negreșit debușeuri pentru produsele sale.

COMUNICAȚIUNE.

Linia Sibiiu-Turnul roșu. Dela 1 August a. c. comunicația pe această linie a fost supusă unor schimbări în urma deschiderii joncțiunii române pe linia Sibiiu-Turnul roșu-București. Anume: trenul de persoane Nr. 7304 ce vine în oarele de amiazi din spre Copșa mică va sosi la Sibiiu la 1 oră 4 minute. De aici pleacă spre Turnul roșu-București trenul Nr. 9902 la ora 1:14 d. amiazi, ajunge la Șelimber la 1:24. și pleacă la 1:25. din Veștem la 1:41. din Tălmăcel la 2:01, sosesc la podul Oltului la 2:10, pleacă la 2:11, sosesc la Turnul roșu la 2:18, pleacă la 2:28, sosesc la Căneni la 3:15, unde e în joncțiune cu trenul român Nr. 176, care ajunge la București la 5:40 dimineata.

Dela București pleacă trenul român Nr. 175 la 11:40 noaptea și ajunge la Căneni la 12:11 ziua unde este joncțiunea cu trenul ungar de persoane Nr. 9901 care ajunge la Turnul roșu 1:12, de unde pleacă la 2:19, la podul Oltului la 2:28, de unde pleacă la 2:29, Tălmăciu 2:49, Veștem 3:07, Șelimber 3:25, pleacă 3:26, sosesc la Sibiiu la 3:37.

Trenul mixt Nr. 9912 care comunica zilnic delat podul Oltului până la halta delat Turnul roșu și trenul mixt Nr. 9916 care comunica delat Sibiiu Dufineca și în serbători, acum nu mai circulează.

INDUSTRIE. Cluj / Central

Inchiderea expoziției și conferența meseriașilor români din Sebeșul săsesc. În legătură cu cele publicate în nr. precedent al „Rev. Econ.” mai dăm la acest loc următoarele despre *Inchiderea expoziției: Juriul* pentru examinarea și premiarea obiectelor expuse a fost compus din reprezentanții meseriașilor veniți din afară, și a fost compus din 13 secțiuni după ramii industriali reprezentați la expoziție. Președinte a fost ales dl V. Tordășianu, președ. „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu”, iar raportor dl Ilie Savu, vicepreș. „Asociațiunii meseriașilor din Brașov”. Exponenți au fost 110, dintre cari 17 ucenici, 36 calfe și meseriași, iar 57 femei, cari au expus obiecte din industria de casă. S’au distribuit premii în bani K 120. Premiile acestea s’au acordat ucenicilor, și numai un premiu de K 10 s’a acordat unei țerance pentru o cămașe frumos lucrată.

Conferența meseriașilor și comercianților, ținută după încheierea expoziției, a ales președinte pe dl D. Haler, măestru cojocar în Brașov, iar notar ad-hoc pe dl P. Dan. S’au discutat mai multe chestii, luând parte la discuții o parte mare din cei aproape 100 meseriași și reprezentanți ai meseriașilor. S’a decis *organizarea unui birou central în Sibiiu*, care să inițieze pașii de lipsă pentru organizarea clasei noastre de mijloc, și anume: în scopul *înființării unei foi pentru meseriași*, pentru aranjarea de *expoziții locale* în diferitele noastre centre, pe cât se va pute în fiecare an, pentru aranjarea unei *expoziții generale*, la care să participe toate reuniunile de meseriași, pentru *facerea unei statistice* și pentru *edarea de anuare*.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Ceres” societate comercială pe acțiuni în Satul-nou (Réva-Uffalu). Spre a scăpa poporul agricol din ghiarele speculanților în preponderanță ovrei, cari au operat în comitatul Torontal ani de-a rândul aproape neconturbați de concurență, făcând adevărată usură de cereale, — conducătorii institutului „Sentinelă” din Satul-nou au avut fericita idee de a întemeia în anul 1900 sub firma „Ceres” o societate pe acțiuni pentru comerțul de cereale.

Deși întemeiată cu un capital social de tot minimal pentru o astfel de întreprindere, de K 8000—, (800 acțiuni à K 10—) care și el a încurs mare parte numai câtră finea anului de gestiune, societatea aceasta totuși a obținut după o activitate de 9 luni un rezultat destul de îmbucurător.

Bilanțul primului an de gestiune încheiat cu 30 Iunie 1901 conține următoarele *Active*: Cassa K 1006.45, Produse (grâu, cucuruz etc.) K 7117.05, Debitori K 3904.30, Utensilii după amortisare de 20% K 232.80, Diverse K 480—. Totalul activelor K 12,740.60. *Passive*: Capital social K 8000—, Creditori K 4014.42, Profit net K 726.18. Venitul brut a fost conform contului Profit și pierdere de K 14,973.57; dintre spese relevăm pozițiile mai principale: spese de transport, vamă etc. K 12,578.19, salare K 360— și chirie K 311.11.

Relativ la distribuirea profitului curat de K 726.18 direcțiunea prezintă adunării generale convocate pe 11 August a. c. următoarea propunere: să se dea: 5% dividendă K 400—, fondului de rezervă K 100—, la dispozițiunea directorului executiv K 226.18.

Cel mai însemnat obiect delat ordinea zilei al adunării generale 11 crt. este: propunerea direcțiunii pentru ridicarea capitalului social prin o nouă emisiune de acțiuni, motivată în raport cu insuficiența mijloacelor actuale și cu necesitatea de a da o extensiune mai mare afacerilor societății.

Despre conclusele adunării generale nu vom întârzia a informa pe cetitorii nostri îndată-ce vom fi primit raport.

Diracțiunea actuală a acestei societăți constă din d-nii *Petru Stoica*, president și director executiv, *George Roșculeț* și *Stefan Negru*; iar comitetul de supraveghiere din d-nii *Trifon Miclea*, *Petru Tisu* și *Damian Popescu*.

ÎNVEȚĂMÎNT.

Examenele de notari. Pe cum se scie, începând din toamna trecută candidații de notari nu mai fac examenele la sediul comitatului, de care aparțin, ci s’au deschis pe sama lor așa numitele *cursuri administrative* de câte un an în anumite centre, unde ei studiază și la urmă fac examenele. Cursul administrativ din Murăș-Oșorheiu a fost cercetat an. tr. școl. de 71 tineri, din cari 22 români, 49 neromâni. Dintre cei 22 români 14 au fost maturisanți, iar dintre cei 49 neromâni numai 4 au fost maturisanți. Toți tinerii români au făcut examenul acum la încheierea cursului și și-au câștigat diploma de notari, singur unul a fost relegat la repetarea examenului în toamna viitoare. La cursul administrativ din Budapesta s’au distins 4 tineri români.

Trageri la sorti.

Losuri de stat d. a. 1860.

(Tragerea 83 de serii din 1 August 1901)

Au eșit la sorti următoarele 240 serii: 62 117 319 439
 460 750 785 902 914 936 992 1151 1199 1216 1243 1247 1313
 1558 1641 1682 1827 1828 2054 2069 2265 2344 2361 2408 2478
 2525 2661 2835 2977 3244 3335 3336 3475 3560 3901 3924 4158
 4183 4199 4357 4394 4450 4480 4533 4684 4740 4759 4920 4971
 5140 5144 5333 5349 5389 5393 5422 5457 5495 5514 5733 5802
 5857 5978 6089 6107 6182 6308 6540 6627 7004 7098 7194 7213
 7424 7465 7523 7608 7612 7636 7684 7706 7767 7787 7954 7968
 8060 8063 8091 8235 8430 8322 8527 8709 8716 8876 8878 8942
 8959 8998 9045 9068 9149 9222 9265 9298 9355 9361 9489 9535
 9607 9816 9930 9968 9985 10011 10027 10076 10139 10228 10303
 10555 10600 10632 10735 10853 10981 11144 11176 11259 11263
 11328 11381 11441 11473 11513 11520 11783 11881 12006 12128
 12224 12369 12419 12503 12615 12632 12690 12731 12795 13168
 13184 13256 13430 13438 13650 13665 13844 13852 13888 13960
 14008 14118 14141 14202 14313 14386 14393 14421 14431 14443
 14614 14626 14641 14679 14764 14876 14890 14952 15015 15068
 15070 15302 15311 15375 15426 15505 15536 15608 15683 15882
 15927 16044 16104 16179 16289 16312 16315 16477 16560 16647
 16720 16966 17021 17079 17176 17292 17513 17520 17523 17809
 17820 17831 17911 17942 17951 18232 18373 18469 18523 18687
 18885 18889 18995 19074 19382 19420 19570 19726 19888 19896
 19915 19933 19936 19941 19955 19987.

Tragerea de premii se va face la 2 Novembre 1901.

Losuri „Crucea roșie“ italiană d. a. 1885.

(Tragerea 62 din 1 August 1901.)

A) Tragerea de premii:

Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire
836	44 2000	3436	45 50	7645	15 1000	9739	31 50
1143	27 500	4651	46 1000	9016	21 50	10408	34 20000
1433	17 50	6884	8 50	9522	46 50	10514	10 50
1966	16 50	6916	32 50				

Rambursarea (minus 20% dare) ab 9 Aug. 1901. După separarea cuponului de premii, losul se restituie proprietarului și va participa la următoarele trageri de amortizare.

B) Tragerea de amortizare.

Au eșit la sorti următoarele 20 serii: 250 337 1097 2172
 2305 2721 2856 3513 3543 3611 3765 4072 5865 6967 7654 9322
 9762 10350 10429 10566.

Toate Losurile din aceste 20 serii se rescumperă ab 9 Aug. 1901 cu Lire 30 (netto). Cuponul de premii se restituie proprietarului și va participa la următoarele trageri de premii.

Losuri ung. hipotecare d. a. 1895.

(Tragerea 27 din 25 Iul. 1901.)

A) Tragerea de câștiguri:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K
170	18 400	1139	8 400	2368	20 400	2882	24 2000
266	57 400	1336	10 400	2422	21 400	2906	57 2000
339	70 400	1534	9 2000	2634	26 400	3216	44 400
399	4 400	1782	59 400	2727	49 400	3223	37 400
1137	13 20000	2088	29 400	2873	9 400	3287	63 5000

Rambursarea (minus 10%) ab 25 Oct. a. c. Losurile sortate se schimbă cu altele cu același Nr. și serie, pe cari se va face evident că losul a obținut deja un câștig.

B) Tragerea premiilor de 20 K.

Seria 2314 Nr. 1 - 100.

Aceste 100 losuri primesc ab 25 Oct. a. c. un premiu de K 20 — și se stampilliază.

Renta română amortisabilă (4%) d. a. 1889.

(Tragerea din 2/15 Iunie a. c.)

à franci 5000. Nr. 42 85 251 319 333 672 803 838 953
 1018 148 628 2103 106 147 380 573 737 824 918 3139 152 260
 578 4061 123 336 415 416 603 861 862 869.

à franci 1000. Nr. 5076 325 343 380 439 631 694 783 937
 963 6187 385 395 452 741 858 872 7037 039 382 564 686 688 690
 700 765 904 8067 096 099 400 867 914 984 9102 330 447 597 800
 986 10213 225 275 296 495 626 663 674 690 11362 739 921 12148
 210 509 600 877 948 13068 167 285 520 686 751 14364 366 379
 421 483 569 625 880 890 15071 088 227 436 530 576 642 16006
 181 282 314 442 802 948 17213 278 364 490 542 670 832 881 884
 18020 056 122 194 465 485 19126 255 329 622 769 20060 194
 408 535 21030 247 843 22012 130 183 210 394 426 984 23101
 174 260 531 568 598 665 684 724 736 739 768 912 24298 607 827.

à franci 500. Nr. 25326 412 574 784 801 882 971 26023
 327 445 480 783 27025 328 663 788 861 966 971 28214 340 367
 862 970 29023 055 197 343 363 389 455 538 540 587 624 819
 948 980 30014 032 193 552 654 31156 342 850 32077 115 182
 314 340 546 565 869 913 942 33017 256 508 682 918 34353 393
 494 767. Rambursarea ab 1/14 Iulie 1901.

Posta Redacțiunii.

„Ceres“, *Satul-nou*. Primim ofertul D-voastre și vă stăm cu plăcere la dispozițiune.

Dlui E. B. în S. Se va publica în Nr. proxim.

Calendarul săptămânei.

(11—17 August st. nou.)

Țile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum	11 Susana	29 Muc. Calinic
Luni	12 Clara	30 Ap. Sila și Silvan
Marti	13 Casian	31 Drept. Eudochim
Merc.	14 Eusebiu	1 Scoat. c. † și S. Mac.
Joi	15 (†) Ad Mar	2 Ad. Moașt. S. Stef.
Vineri	16 Rohu	3 Cuv. Păr. Isachiu
Sâmb.	17 Bertram	4 SS. 7 Coc. din Efes

Terminele ultime pentru admin. dărilor și competențelor erariale.

August 14: Competințele de timbru pe Iulie 1901 dela *Împrumuturile pe efecte (Lombard)* și pe *mărfuri*, fie acelea împrumuturi noue ori prolongiri, și anume: dela împrumuturi pe cel mult 6 luni după scala I, iar preste 6 luni după scala II (art. de lege XVI din 1869 § 10).

Competințele de timbru după scala II dela *anuitățile împrumuturilor hipotecare plătite în Iulie 1901*.

Competințele de timbru dela acțiunile transerise în luna *Iulie 1901*, și anume la acțiunile nominative după scala II, la acțiunile la purtător după scala III. (Art. de lege XVI din 1869 § 7).

August 15: Contribuțiunea pe cuartalul III 1901.

Trageri la sorti.

August 16: Serisuri fonc. cu premii Bodencredit Austr. 3%, emis. I. (trag. de premii și serii).

Tîrgurile (Bâlciurile).

(2—9 August st. v.)

August 2. Bechicherecul mare (până în 5-lea). Debrețin. Șomcuta mare.¹ Timișoara (ține 5 țile, în 2-lea țirg de vite cornute, 2—3 țirg de rimători și oi, 3—4 țirg de cai și toate 5 țilele țirg de mărfuri). 3. Komárom (până în 5-lea). Luna. 4. Goroslăul de pe Someș (până în 5-lea). Macău. Vâlcele (țirg de vite). 5. Budapesta (ține 14 țile). Drag.² Goroslăul mare.¹ Soborșin. Voila.² 6. Aind.³ Farcașlacă.³ Papoț. 7. Mănăstur ung.¹ 8. Barot.³ Cetatea de baltă.³ Ciozven.¹ Ciuc-Cosmaș.² Mociu.² 9. Dej.²
⁰ = în aceeași țil și țirg de vite, ¹ = 1 țil, înainte țirg de vite.
² = 2 țile înainte țirg de vite, etc.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 8 August 1901.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v cor	p. 100 K
5	Renta unit. Banenote, Mai, Nov., 16% dare	94-20	99-25
5	arg. Ian. Iulie. 16% "	99-10	99-15
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 200— v. c. 20% "	188-50	189—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	140-25	140-50
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	171-25	172-50
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	208-50	209—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	118-85	118-50
—	" " Cor.	96-05	96-25
3 1/2	" " de invest.	84-90	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	118-85	118-95
4	Cor.	93-60	93-60
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	122-35	121-25
4 1/2	" " " " " 1889, arg. " " "	101-35	101-60
4 1/2	" " " " " 1876, aur.	119-60	119-50
—	" " " " " ungu. cu premii à 100 fl.	174-25	175—
4	p. regul. Tisei sc. de dare	145-25	145-50
4 1/2	Oblig. ung. de regalii	100-80	100-75
3	Impr. p. regul. Porții de fier	83-20	—
4	Oblig. rurale croato-slavone	94-30	94-50
4	" " ungară	93-45	93-50
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regulararea Dunării, à 100 fl.	258—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	94—	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	390—	392—
3	" " " " " sârbesci à 100 fr.	83—	83—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	98-75	—
—	Impr. bulgar 1889	95-30	—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95-25	—
3	" " " " " cu premii, 1880	259—	130—
4	Banca austro-ungară	100—	100—
4	" " " " "	100—	100—
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	98-25	93-25
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	103—	103—
4	" " " " " 50 ani	94—	94—
4 1/2	" " " " " Casei de păstr., cap., Pesta	98-50	99-25
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100-80	101—
4	" " " " "	92-50	92-50
5	Banca hipotecară ungară	98-50	98-50
4 1/2	" " " " "	98-50	98-50
4	" " " " " cu premii	235—	119-50
4 1/2	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	98—	98-25
5	Albina, Sibiu	—	100-51
4 1/2	Casa de păstrare Sibiiu, em. IV.	99-25	99-25
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV.	99-25	99-25
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	17-25	17-25
	Credit, à fl. 100—	390-50	392—
	Clary, à fl. 40— v. c.	140—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	550—	—
	Buda, à fl. 40—	159—	160—
	Pálffy, à fl. 40—	164—	165—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	48-35	50-50
	" " " " " ungară, à fl. 5—	25-50	25-40
	Rudolf, à fl. 10—	62—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	207—	—
	Salzburg, à fl. 20—	82—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	238—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	175—	—
	" " " " " à fl. 50—	—	—
	" " " " " „Jó sziv”, à fl. 4—	—	9-30
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-38	11-40
	c. reg.	11-36	11-35
	Napoleon'd'or (20 frei sau 8 fl. v. a.)	19-05	19-08
	20 Marce germ. aur	23-52	23-54
	5 ruble ruseci	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-45	117-40
	" " " " " franc. 100 Fr.	95-17	95-30
	Ruble, bilete, 100	253-50	253—
	Lei românesci, 100	—	—

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 8 August 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	7-90
" " Tisa	" " " " "	8-30
" " Pesta	" " " " "	8-25
" " Alba-reg.	" " " " "	8-20
" " Bacica	" " " " "	8—
Secară	" " " " " 100	6-80
Orz	" " " " "	6-40
Ovės	" " " " "	6-60
Porumb	" " " " "	5-30
Rapiță	" " " " "	13-70
Untură de porc B.-Pesta	" " " " "	49-25
Slănină (clisă)	" " " " "	43—

Bursa de București.

Cursul din 7 August 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	92—
" " internă 4%	" "	77-75
" " externă 4%	" "	78—
" " 1898 4%	" "	79-50
Fonciare rurale 5%	" "	92-75
" " " " " 4%	" "	79-25
Scris. fonc. urb. București 5%	" "	81-50
" " " " " Iași	" "	76-25

Băile Herculane (Mehadia).

(Herkulesfürdő, Ungaria).

Stațiune balneară internațională în Bănat

situată în valea romantică a Cernei.

Aer azonic. Tot confortul posibil. Lumină electrică. Musică militară. Teatru.

Vindecă radical: reumatism cronic, podagră, rachita, hemoroide, anemia, boale de rinichi și vezică, conturbări ale circulației sângelui, etc.

Începutul sezonului la 1 Mai.

Stațiune a trenului Expres și Orient-Expres pe linia Budapesta-Orșova-București.

Legătură cu vapoarele danubiene.

Numerul vizitatorilor preste 10,000 pe an.

În editura Delegațiunii Bancilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Bancilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1—, leg. K 1-50.

Anuarul Bancilor Române

Anul I (1900). —◆— Anul II (1901).

Prețul: câte K 3—.

Se comandă la Administrația „Re-
vistei Economice” în Sibiiu (Nagyszeben).